

தேசிய ஆராய்ச்சி சபை - 2014

தேசிய ஆராய்ச்சி சபையின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 2007 செப்டெம்பர் 15 ஆம் திகதிய 1514/28 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியில் பிரசுரிக்கப்பட்ட அறிவித்தலுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 – 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 ஆராய்ச்சி சபையை தாபித்தல்

தேசிய ஆராய்ச்சி சபை 2007 செப்டெம்பர் 15 ஆம் திகதிய 1514/28 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி அறிவித்தலின் மூலம் சனாதிபதி விசேட ஏற்பாடுகளின் கீழ் தாபிக்கப்பட்டுள்ள நிறுவனமொன்றாகும். அவ்விசேட ஏற்பாடுகளில் காண்பிக்கப்பட்டவாறு உறுப்புரையொன்றின் மூலம் ஆராய்ச்சி சபை ஒன்றை தாபிப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் உருவாக்கியமைக்கான சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.5 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் காட்டப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து, 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தேசிய ஆராய்ச்சி சபையின் நிதி நிலைமையினையும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அரசிடமிருந்து கிடைத்த மூலதன மானியங்கள் மற்றும் அதற்குரிய சீராக்கங்கள் நிரூபணமாகும் வகையில் புறம்பான மானியக் கணக்கொன்று பேணப்படாமல் இருந்ததுடன், அது தொடர்பான கொடுக்கல் வாங்கல்கள் திரண்ட நிதியத்திற்கு சீராக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) முன்னைய காலப்பகுதிக்குரிய ரூபா 3,487,046 கூட்டுத்தொகையான சீராக்கங்கள் முன்னைய காலப்பகுதிக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த ஒப்பீட்டு தரவுகள் மீண்டும் பிரசுரித்தல் மற்றும் அது தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களின் மூலம் வெளிப்படுத்தப்படாமல் மீளாய்வாண்டின் திரண்ட நிதியத்திற்கு சீராக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) மூலதன மானியங்களிலிருந்து கொள்வனவு செய்யப்பட்ட அலுவலக உபகரணங்களுக்காக முன்னைய ஆண்டின் ரூபா 609,578 பெறுமானத்தேய்விற்குரிய காலக்கழிவுக்காக கணக்குகளில் சீராக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள்

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் என்பவற்றுடனான இணக்கமின்மைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள்,
பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு

இணக்கமின்மைகள்

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணக் கோவையின் நிதிப் பிரமாணம் 371(2)(ஆ)(இ)

கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தரால் தமக்கு கீழ் உள்ள உத்தியோகத்தரொருவருக்கு ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் வழங்கப்படக்கூடிய ஆகக்கூடிய செயல் நிமித்த உப கட்டுநிதி ரூபா 20,000 இற்கு கூடுதலாக செலுத்த கூடாத போதிலும் அதற்கு முரணாக 27 சந்தர்ப்பங்களில் ரூபா 1,724,300 ஆன கட்டுநிதி வழங்கப்பட்டிருந்தன.

(ஆ) 1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடை கொடுப்பனவுச் சட்டம்

ஆராய்ச்சி சபையில் சேவை புரியும் எந்தவொரு ஊழியருக்காகவும் ஊழியர் பணிக்கொடை ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈஐ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை

(i) 9.3.1 ஆம் பிரிவு

வெற்றிடமாக உள்ள பதவி நிச்சயிக்கப்படாத காலப்பகுதி வரை பதில் கடமை பதவிகள் மூலம் பூர்த்தி செய்யமுடியாததுடன் பதில் கடமை புரியும் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் ஆகக்கூடியது 03 மாத காலத்திற்கே நியமிக்கப்பட வேண்டுமென குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. எனினும் தேசிய ஆய்வுச் சபையின் கணக்காளர் பதவிக்காக 2003 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 11 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலத்திற்காக பதில் கடமை நியமனம் வழங்கப்பட்டு படிகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.

(ii) 9.3.1 (vi) (vii) ஆம் பிரிவுகள்

ஆராய்ச்சிச் சபை தாபிக்கப்பட்டு 06 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலம் கடந்திருந்த போதிலும் முறையான ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறை ஒன்று தயாரித்து பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) 2006 சனவரி 25 ஆந் திகதிய தேசிய கொள்வனவு சுற்றறிக்கையின் 8.9.1(அ) ஆம் பிரிவு

05 ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்காக ரூபா 30,999,100 தொகையான உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், முறையான உடன்படிக்கையொன்று கையொப்பமிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) 2012 பெப்ரவரி 23 ஆந் திகதிய கொள்வனவு கைநூலிற்கான மேலதிகத்தின் 21 இன் 2.14.1 ஆம் பிரிவு

ரூபா 2,000,000 இற்கு கூடிய கொள்வனவிற்காக திறந்த கேள்வி நடைமுறையொன்று பின்பற்றப்பட வேண்டிய போதிலும், 2012 மற்றும் 2013 ஆம் ஆண்டுகளின் போது ரூபா 27,549,100 பெறுமதியான 04 உபகரணங்கள் கொள்வனவின் போது ஒப்பீட்டு விலை பின்பற்றப்பட்டிருந்தது.

2.4 போதியளவான அதிகாரத்தினால் ஆதாரப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன

- (அ) மீளாய்வாண்டின் போது கைவிடப்பட்டிருந்த செயற்திட்டங்களில் சேமிக்கப்பட்ட ரூபா 82,287,388 தொகையை மீண்டும் திறைசேரிக்கு அனுப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமல் புதிய ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்காக திறைசேரியின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளாமல் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) முறையான அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் ஆராய்ச்சி செயற்திட்டமொன்றுக்காக ரூபா 6,550,000 பெறுமதியான Gas Chroma to Graph உபகரணங்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன.

3. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2014 திசம்பர் 31 அந் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான ஆராய்ச்சிச் சபையின் செயற்பாடுகளின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 1,038,702 மிகையாக இருந்ததுடன் அதற்கு எதிரான முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 2,357,760 ஆக இருந்தமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 3,396,462 தொகையான அதிகரிப்பொன்றை காணக்கூடியதாக இருந்தது. முன்னைய ஆண்டுகளுக்கு ஒப்பாக மீண்டுமும் மானியங்களின் பெறுவனவு 50 சதவீத அளவில் அதிகரித்தமை பிரதான காரணமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான மீளாய்வு

நடைமுறைச் சொத்துக்களில் 98 சதவீதம் ஆராய்ச்சி மானியங்களுக்காக வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளில் வைப்புச் செய்யப்பட்ட பணத்தினையே பிரதிநிதித்துவப்படுத்தியிருந்ததுடன், இந்நிலைமை ஆண்டு பூராகவும் காணப்பட்டமையால் ஆக்கபூர்வமான நிதிய முகாமைத்துவம் தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்படாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

4.1.1 பௌதீக செயலாற்றல்

- (அ) 2006 – 2013 வரையான காலப்பகுதியினுள் தேசிய ஆராய்ச்சி சபை 276 ஆராய்ச்சிகளுக்காக ரூபா 1,155,000,000 தொகையை மானியமாக வழங்கியிருந்தது. இதில் 22 ஆராய்ச்சிகள் கைவிடப்பட்டிருந்ததுடன் 40 ஆராய்ச்சிகள் உரிய காலத்தினுள் பூர்த்திசெய்ய முடியாதிருந்தது. அவ்வாறே 07 ஆராய்ச்சிகளின் இறுதி ஆய்வறிக்கைகள் கணக்காய்வு திகதி வரையிலும் மதிப்பீட்டு நடவடிக்கைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) ஆய்வுச் செயற்திட்டங்கள் பூர்த்திசெய்யப்பட்டு இறுதி அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 37 ஆராய்ச்சிகள் 2013 – 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், அதில் 07 விஞ்ஞான பெயர்ச்சுட்டி (Science Citation Index) ஆராய்ச்சிகளுக்காக மாத்திரம் வெளியீடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன. ரூபா 37,052,360 தொகையான ஆராய்ச்சி மானியங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்த 11 ஆராய்ச்சிகளுக்குரிய வெளிநாட்டு அல்லது உள்நாட்டு வெளியீடுகள் எதுவும் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்தமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

- (இ) திறைசேரியின் ஏற்பாடுகளைப் பெற்றுக்கொண்டு மேற்கொள்ளப்படுகின்ற ஆராய்ச்சிகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட பின்னர் ஆராய்ச்சிப் பெறுபேறுகளை மேம்படுத்ததல், பயன்படுத்தல், மற்றும் நலன்களைப் பெற்றுக்கொள்ளல் என்பவற்றிற்காக தொழில்நுட்ப மாற்றல் (Technology Transfer) மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், ரூபா 69,036,946 ஆன மானியங்கள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட 23 ஆராய்ச்சி மானியங்களின் பெறுபேறு மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் பயன்படுத்துவதற்கோ அல்லது கையளிப்போ இடம்பெற்றிருக்கவில்லை.
- (ஈ) அரசிற்காக ஆராய்ச்சிகளை செயற்படுத்துவதற்காக திறைசேரி நிதிகள் வழங்கப்பட்ட முகவராக செயற்படும் தேசிய ஆராய்ச்சி சபையால் பூர்த்திசெய்த 76 செயற்திட்டங்களுக்குரிய எதுவித பின்தொடர் நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) ரூபா 23,627,572 தொகையான திறைசேரி ஏற்பாடுகள் வழங்கப்பட்டிருந்த 07 ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்குரிய அறிக்கைகள் மதிப்பீட்டின் பின்னர் அச்செயற்திட்டங்கள் வெற்றியளிக்காத / திருப்தியற்றதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) வருடாந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது “நோக்கத்திற்குரிய பல விடயங்களுக்கான ஆராய்ச்சி செயற்திட்ட மானிய நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள்” இற்காக ரூபா 100,000,000 ஆன மானியம் வழங்குவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் போது 05 ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்காக ரூபா 234,120,000 வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், “தனியார் அரச பங்குடைமை நிகழ்ச்சித்திட்டம்” இற்காக மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 50,000,000 தொகை செலவு செய்வதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், ஒரு செயற்திட்டத்திற்காக மாத்திரம் ரூபா 10,109,000 செலவிடப்பட்டிருந்தது.

4.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 50,307,876 தொகையான திறைசேரி மானியங்களிலிருந்து கொள்வனவு செய்த சொத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் குறித்த செயற்திட்டங்கள் பூர்த்தி செய்யப்பட்ட பின்னர் ஆராய்ச்சியை மேற்கொண்ட நிறுவகத்திற்கு முறையாக கையளிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.3 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மை

(அ) தேசிய ஆராய்ச்சிச் சபையின் மூலம் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்காக திறைசேரி ஏற்பாடுகள் வழங்கப்படுகையில் ஆராய்ச்சிகள் ஆரம்பிக்கப்படும் சந்தர்ப்பத்திலேயே 03 ஆண்டு காலப்பகுதிக்குரிய மொத்த ஏற்பாட்டுத் தொகையும் உரிய செயற்திட்டத்தின் கீழ் நடைமுறைக் கணக்குகளுக்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், கடந்த சில வருடங்களாக வங்கி நடைமுறைக் கணக்கு மீதிகள் பரீட்சிக்கப்படுகையில் நடைமுறைக் கணக்குகளில் பின்வருமாறு தொடர்ந்து கூடுதலான தொகை விளைவற்றுக் காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.

ஆண்டு	நடைமுறைக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்ட ஏற்பாட்டுத் தொகை	வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளில் ஆண்டின் இறுதியில் எஞ்சியுள்ள தொகை
	ரூபா	ரூபா
2011	200,000,000	268,113,399
2012	220,000,000	346,873,287

2013	217,000,000	396,340,514
2014	236,034,583	454,696,778

(ஆ) செயற்திட்ட காலம் 2 - 3 வருட காலவீச்சிலான 5 செயற்திட்டங்களுக்காக ரூபா 30,999,100 கூட்டுத்தொகையான உபகரணங்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக 3 மாதங்கள் முதல் 11 மாதங்கள் வரையான காலவீச்சொன்று கடந்திருந்தது.

4.4 சர்ச்சைக்குரிய கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 03 ஆண்டு செயற்திட்டக் காலப்பகுதியின் போது செயற்திட்டத்திற்குத் தேவையான உபகரணங்களையும் இரசாயனப் பொருட்களையும் விரைவாகக் கொள்வனவு செய்து ஆராய்ச்சி நடவடிக்கைகள் உரிய காலப்பகுதியின் போது பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டிய 06 செயற்திட்டங்களின் காலப்பகுதி பூர்த்தியடைந்து செயற்திட்ட நடைமுறைக் கணக்குகள் மூடப்பட்டதன் பின்னர் இரசாயனப் பொருட்கள் கொள்வனவு செய்வதற்காக ரூபா 1,196,070 ஆராய்ச்சி சபை நிதியத்திலிருந்து செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) செயற்திட்ட உடன்படிக்கையின் 06 ஆம் அத்தியாயத்தின் படி பூர்த்தியடைந்த செயற்திட்டத்திற்காக திறைசேரி ஏற்பாடுகளின் மூலம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த நிலையான சொத்துக்கள்/ உபகரணங்கள் மீள தேசிய ஆராய்ச்சி சபைக்கு பொறுப்பேற்கப்படவோ அல்லது உரிய ஆராய்ச்சி நிறுவகத்திற்கு ஒப்படைக்கப்படவோ அல்லது வேறு ஆராய்ச்சி செயற்திட்டத்திற்கு மாற்றப்பட வேண்டிய போதிலும் 2009 ஆம் ஆண்டு முதல் 2011 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியின் போது பூர்த்திசெய்யப்பட்டிருந்த 04 செயற்திட்டங்களுக்குரிய ரூபா 8,028,334 தொகையான சொத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் என்பன நீண்டகாலம் கடந்ததன் பின்னர் 2015 ஏப்ரல் மாதத்திலே கையளிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், 04 செயற்திட்டங்களுக்காக கொள்வனவு செய்யப்பட்ட ரூபா 8,361,080 தொகையான சொத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் அவ்வாறு பொறுப்பேற்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இதன் பிரகாரம் இச்சொத்துக்களை பயனுள்ள வகையில் பயன்படுத்துவதற்கு முடியாதிருந்தது.

(இ) ஆராய்ச்சி சபையால் வெவ்வேறு செயற்பாடுகளுக்காக முற்பணம் வழங்கும் போது தேவையான அளவை மிகைத்து 19 சந்தர்ப்பங்களின் போது ரூபா 1,328,600 தொகையான முற்பணங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதில் எஞ்சிய தொகை 13.5 முதல் 68.9 சதவீதம் வரையான விலகல் காணப்பட்டது.

4.5 நிதியங்களின் குறைப் பயன்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) செயற்திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்தப்படாமை மற்றும் ஏற்பாடுகளை முழுமையாக பயன்படுத்தாமை காரணமாக ஆராய்ச்சி சபையால் ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்காக வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளுக்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்த பணம் எஞ்சியிருந்தமை வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளின் பரிசோதனையின் போது அவதானிக்கப்பட்டது. அதன் படி ரூபா 52,523,721 தொகையான பண அளவொன்று 2010 முதல் 2014 வரையான 03 ஆண்டுகளுக்கும் மேலான காலமாக வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளில் விளைவற்றுக் காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஆ) செயற்திட்ட உடன்படிக்கையின் I ஆம் அத்தியாயத்தின் II ஆம் இணைப்பு மற்றும் ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்கான வழிகாட்டிக் கோவையின் பிரகாரம் ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்களுக்காக தேவையான சொத்துக்கள் மற்றும் உபகரணங்கள் நிதிஏற்பாடு விடுவிக்கப்பட்டு 06 மாதங்களுக்குள் கொள்வனவு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், 16 செயற்திட்டங்களுக்காக சொத்துக்களை கையேற்பதற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 32,110,583 ஆன ஏற்பாடுகள் 1 ஆண்டு முதல் 4 வரையான காலப்பகுதியில் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாமல் செயற்பாடற்றுக் காணப்பட்டது.
- (இ) 2013 ஒக்தோபர் மாதத்தின் போது செயற்திட்டமொன்றுக்காக ரூபா 3,336,500 தொகையான நிதிஏற்பாடு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், அந்நிதி ஏற்பாடுகளிலிருந்து ஆராய்ச்சிக்காக இரசாயனப் பொருட்கள் கொள்வனவு செய்வதற்காக உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் இரசாயனப் பொருட்கள் கொள்வனவு செய்யப்படாமையால் திறைசேரி ஏற்பாடு பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாமல் விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.
- (ஈ) 2013 ஒக்தோபர் மாதத்தின் போது செயற்திட்டமொன்றுக்காக ரூபா 6,162,870 தொகை வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் ஏற்பாடு பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாமல் விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.

4.6 கைவிடப்பட்ட செயற்திட்டங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) Isolation and Characterization of Nitrogen Fixing Bacteria Associated with rice

- ஆராய்ச்சி செயற்திட்டம் 2010 ஒக்தோபர் மாதம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2013 ஒக்தோபர் பூர்த்தியடைய வேண்டியிருந்தது. செயற்திட்டத்திற்காக 2010 ஒக்தோபர் மாதம் ரூபா 3,684,500 தொகையான ஏற்பாடு வங்கி நடைமுறைக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், செயற்திட்டம் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
- செயற்திட்டம் செயற்படுத்தப்படாமையால் செயற்திட்டத்திற்காக 2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளின் போது கொள்வனவு செய்த ரூபா 2,743,309 தொகையான சொத்துக்கள் 04 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக விளைவற்றுக் காணப்பட்டது.
- ரூபா 490,454 கூட்டுத்தொகையான நிதி வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகளில் விளைவற்று காணப்பட்டு 2014 ஏப்ரல் 28 ஆந் திகதி ஆராய்ச்சி சபைக்கு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், செயற்திட்டத்திற்காக செலவிடப்பட்ட ரூபா 450,737 தொகை சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கலொன்றாக கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) Screening and treatment of garment factory

இந்த ஆராய்ச்சி செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 2,935,000 தொகை 2012 திசெம்பர் 21 ஆந் திகதி நடைமுறைக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. ஆராய்ச்சி செயற்திட்டம் எதுவும் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன், 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி செயற்திட்டக் காலம் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியிருந்தது. நிதியம் 02 வருட காலப்பகுதியில் நடைமுறைக் கணக்கில் விளைவற்றுக் காணப்பட்டு 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி ரூபா 2,919,250 தொகை மீண்டும் தேசிய ஆராய்ச்சி சபைக்கு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

- (இ) Space – Time Dynamics and Parameters of growth of toxic
இச் செயற்திட்டம் 2011 ஆகஸ்ட் மாதம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2014 ஏப்ரல் மாதம் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியிருந்தது. 2011 ஆகஸ்ட் மாதம் செயற்திட்ட நிதியமாக ரூபா 4,825,000 வங்கியிலிடப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்டத்தின் நோக்கம் நிறைவேற்றப்படாதிருந்ததுடன், ரூபா 2,846,372 ஆன செயற்திட்ட நிதிஏற்பாடு வங்கிக் கணக்குகளில் 03 வருட காலப்பகுதியாக விளைவற்றுக் காணப்பட்டு மீண்டும் தேசிய ஆராய்ச்சி சபைக்கு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) Spatial modeling of elephant movement for dentification of elephant corridors
இச் செயற்திட்டம் 2012 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2014 ஆகஸ்ட் 31 ஆந் திகதி பூர்த்திசெய்யப்பட வேண்டியிருந்ததுடன், செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 1,665,000 வங்கியிலிடப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்டம் செயற்படுத்தப்படா திருந்ததுடன், செயற்திட்ட நிதிஏற்பாடு 02 வருடங்கள் விளைவற்றுக் காணப்பட்டு 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி கணக்கு மூடப்பட்டு ரூபா 1,424,320 தொகை தேசிய ஆராய்ச்சி சபைக்கு பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- (உ) Comparative Analysis of Disinfection by Products Formation Mechanis with other water Quality Parameters
i. மேற்படி செயற்திட்டம் 2013 ஏப்ரல் மாதம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2015 ஏப்ரல் மாதம் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியிருந்தது. செயற்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட திகதி ரூபா 8,940,000 தொகை நடைமுறைக் கணக்கிற்கு செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 6,008,717 பெறுமதியான சொத்துக்களை கொள்வனவு செய்வதற்கு உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் எதுவித சொத்துக்களும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
ii. செயற்திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படாமையால் ரூபா 2,031,840 ஆன ஏற்பாடு 2014 பெப்ரவரி 28 ஆந் திகதி மீண்டும் தேசிய ஆராய்ச்சி சபைக்கு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) Evaluation of the clinical features and Identification
இச் செயற்திட்டம் 2010 ஒக்தோபர் 29 ஆந் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2013 ஒக்தோபர் 29 ஆந் திகதி பூர்த்திசெய்வதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டிருந்தது. 2010 ஒக்தோபர் மாதம் செயற்திட்ட நிதி ஏற்பாடாக ரூபா 3,352,384 தொகை வங்கியிலிடப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்டத்தின் முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்படாதிருந்ததுடன், 2013 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் ரூபா 2,482,803 தொகை 03 வருட காலப்பகுதியாக வங்கிக் கணக்குகளில் விளைவற்றுக் காணப்பட்டு மீண்டும் தேசிய ஆராய்ச்சி சபைக்கு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- (எ) செயற்திட்ட உடன்படிக்கையின் 8(1) மற்றும் (11) ஆம் பந்தியின் படி கைவிடப்பட்ட மற்றும் பூர்த்திசெய்யப்படாத செயற்திட்டங்கள் தொடர்பில் வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகள் விரைவாக மூடப்பட வேண்டியதுடன் அக் கணக்குகளில் எஞ்சிய பணத்தை விரைவாக மீளப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டுமெனக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், ரூபா ரூபா 15,794,759 தொகையான ஆராய்ச்சி மானியங்களைப் பெற்றுக்கொண்ட 04 ஆராய்ச்சியாளர்கள் செயற்திட்டங்களை இடைநடுவில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த போதிலும் அவ் வங்கி நடைமுறைக் கணக்குகள் விரைவாக மூடப்பட்டு எஞ்சிய தொகை மீளக் கையேற்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) PPP 12-34 பாலை பிந்த வைத்து ஆராய்ச்சி செயற்திட்டம்
இச்செயற்திட்டத்தின் உத்தேச மொத்த கிரயம் ரூபா 65,392,016 ஆக இருந்ததுடன், அதில் ரூபா 32,696,008 தொகை ஆராய்ச்சி சபையால் ஈடுபடுத்துவதற்கு

உடன்படிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு 2013 மே 15 ஆந் திகதி சபையால் முழுப்பணத்தையும் இலங்கை வங்கியில் வைப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தது. தனியார் துறையால் ரூபா 200,000 தொகை வங்கியிலிடப்பட்டிருந்தது. இரு தரப்பினருக்கிடையே இணக்கப்பாடொன்றின்மையால் செயற்திட்டம் இடைநடுவில் கைவிடப்பட்டிருந்ததுடன், 2014 நவம்பர் 17 ஆந் திகதி வரை ரூபா 32,696,008 தொகை எதுவித நலனொன்றுமில்லாமல் நடைமுறைக் கணக்கில் வைப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தது.

4.7 தாமதமான செயற்திட்டங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ரூபா 19,203,130 தொகையான திறைசேரி நிதிஏற்பாடு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்த 2013 ஆம் ஆண்டினுள் பூர்த்தி செய்யப்பட வேண்டியிருந்த 04 ஆராய்ச்சி செயற்திட்டங்கள் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) ஆராய்ச்சித் துறைக்காக தனியார் துறையின் பங்களிப்பினைப் பெற்றுக்கொள்ளும் நோக்கில் “தனியார் மற்றும் அரசு ஆகிய இரு ஒருங்கிணைப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் கீழ் 2013 ஆம் ஆண்டின் போது 03 செயற்திட்டங்களும் 2014 ஆம் ஆண்டின் போது செயற்திட்டமொன்றும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்டத்திற்காக செலவிடப்பட வேண்டிய கிரயம் ஆராய்ச்சி சபையாலும் குறித்த தனியார் கம்பனியாலும் சமமான விகிதத்தில் பங்களிப்புச் செய்வதற்கு இணங்கப்பட்டு 03 வருட காலப்பகுதிக்காக செயற்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தது. செயற்திட்ட உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 04 தனியார் கம்பனிகளாலும் பங்களிப்பாக ரூபா 18,814,000 தொகை வங்கியில் வைப்புச் செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், ரூபா 4,607,046 தொகை மாத்திரம் வங்கியிலிடப்பட்டிருந்தது.
- இந்த 04 செயற்திட்டங்களுக்காக திறைசேரி நிதிஏற்பாடாக ரூபா 23,211,000 தொகை வங்கிக் கணக்குகளில் வைப்புச் செய்யப்பட்டிருந்தது. தேசிய ஆராய்ச்சி சபையால் செயற்திட்டங்களின் முன்னேற்றத்தைப் கருத்திற்கொள்ளாமல் நிதிஏற்பாடுகளை விடுவித்தமையால் செயற்திட்டம் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 02 வருடங்கள் கடந்திருக்கையில் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 16,262,471 தொகை பயனுள்ள நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்தாமல் விளைவற்றுக் காணப்பட்டமை அவதானிக்கப்பட்டது.
 - 2000 சனவரி 19 ஆந் திகதிய 380 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் திணைக்களச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் நடைமுறை வேலையாக மேற்கொள்ளப்படும் செயற்திட்டங்களிலிருந்து உழைக்கும் வருமானத்தில் முகாமைத்துவ மற்றும் சேவைக் கட்டணங்கள் செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், ஆராய்ச்சி திட்டமொன்றிலேனும் வருமானம் உழைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. சுற்றறிக்கை அடிப்படையாக கொண்டு 04 செயற்திட்டங்களின் முகாமைத்துவ கட்டணங்களாக ரூபா 4,230,250 தொகையைச் செலுத்துவதற்கு உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் போதும் தனியார் கம்பனிகளில் செயற்திட்ட வங்கிகள் மூலம் ரூபா 677,802 தொகை கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.
 - செயற்திட்ட உடன்படிக்கையின் II ஆம் அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் ஆராய்ச்சி பங்காளரினால் 06 மாதங்களுக்கு ஒருமுறை ஆராய்ச்சி முன்னேற்றம் தொடர்பான செயன் முன்னேற்ற அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட

வேண்டிய போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் 03 செயன் முன்னேற்ற அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், ஆண்டினுள் 02 செயன்முன்னேற்ற அறிக்கைகளே கிடைக்கப்பெற்றிருந்ததுடன், மதிப்பீட்டு நடவடிக்கைகள் ஒரு அறிக்கையில் மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது.

4.8 பதவியணி நிர்வாகம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2014 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறு நிறைவேற்று மற்றும் நிறைவேற்றுத் தரமல்லாத பதவியணியில் 5 வெற்றிடங்கள் நிலவியதுடன், தேசிய ஆராய்ச்சி சபையின் சிரேஷ்ட முகாமைத்துவம் மற்றும் நிறைவேற்றுப் பதவியான செயலாளர் பதவி 1999 ஆம் ஆண்டிலிருந்தும் கணக்காளர் பதவி 2003 ஆம் ஆண்டிலிருந்தும் வெற்றிடமாக நிலையில் காணப்பட்டன.
- (ஆ) ஆராய்ச்சி சபைக்காக பதவியணிக்கு ஆட்சேர்க்கும் போது முறையான ஆட்சேர்ப்பு நடைமுறையொன்று தயாரித்து அங்கீகரிக்கப்படாதிருந்ததுடன், பதவியணிக்கு ஆட்சேர்க்கும் போது பத்திரிகை அறிவித்தல் மூலம் உரிய வெற்றிடங்களை பிரசித்தப்படுத்தி வெளிப்படையான ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) ஆராய்ச்சி சபையின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணிக்காக 2006 ஆம் ஆண்டு முதல் பணி ஒப்படைப்பு மற்றும் ஒப்பந்த அடிப்படையில் உத்தியோகத்தர்கள் சேர்க்கப்பட்டிருந்ததுடன் அவ் உத்தியோகத்தர்கள் நிரந்தர பதவிகளில் நியமிக்கப்படுவதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. கணக்கணிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

ஆராய்ச்சி சபையின் நோக்கங்களை அடைந்து கொள்வதற்காக பயன்படுத்தப்படுகின்ற திறைசேரி நிதியத்தினால் ஆராய்ச்சி சபையின் நிதி மற்றும் பௌதீக இலக்குகளை நிறைவேற்றுக் கொள்ளும் முறை தொடர்பாக செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் காண்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் பௌதீக இலக்குகள் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.2 உள்ளகக் கணக்காய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) ஆராய்ச்சி சபைக்காக உள்ளகக் கணக்காய்வுப் பிரிவொன்று ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டின் போது 06 கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்துவக் குழுக் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், உள்ளகக் கணக்காய்வு அறிக்கைகளோ வெளியகக் கணக்காய்வு அறிக்கைகளோ கலந்துரையாடப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 கொள்வனவுத் திட்டம்

மீளாய்வாண்டிற்காக கொள்வனவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்படாதிருந்ததுடன், ஆண்டின் போது ரூபா 82,052,869 தொகையான சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தன.

5.4 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பாதிடப்பட்ட செலவினங்களை மிகைத்து உள்ளபடியான செலவினங்கள் 32 சதவீதத்திலிருந்து 137 சதவீதம் வரை விலகியிருந்தமையால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவ கட்டுப்பாட்டுச் சாதனமாகப் பயன்படுத்தப்பட்டிராமை அவதானிக்கப்பட்டது.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாட்டுக் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது சபைத் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. கீழே குறிப்பிடப்பட்ட கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) ஆராய்ச்சி மானியம் வழங்கல்
- (ஆ) சொத்து முகாமைத்துவம்
- (இ) செயற்திட்ட முகாமைத்துவம்
- (ஈ) கணக்கீடு